

「不計個人得失前途，心繫百姓重大局」

港知名人士憶習老 敬佩大膽創新



來自各地的民眾到習仲勳陵園瞻仰憑弔、敬獻花籃。中新社



香港文匯報訊(記者 鄭治祖)中共元老、曾擔任廣東省委第一書記的習仲勳，在推進廣東經濟特區建設上作出了重大貢獻，更讓廣東成功在改革開放中先走一步。香港多位知名人士接受香港文匯報記者訪問時表示，習仲勳當年大膽創新及實事求是支持廣東發展，造就了今天整個地域經濟以至國家的崛起，功不可沒。當年曾接待習仲勳的人士更憶述他性格隨和，平易近人，不論大事小事都能認真兼顧，值得敬佩。

陳永棋：曾接待參觀製衣廠

全國政協常委、香港友好協會永遠榮譽會長陳永棋在訪問中，細說30多年前與習仲勳的一段小故事。陳永棋憶述，當年有業界提出有人希望到他在澳門開設的製衣廠參觀，沒料到參觀者正是習仲勳，「30多年前交通不發達，從廣東來澳門並非易事，早上出發，過5條河，晚上才抵步。我當時親自接待他，解釋生產運作，他就細心去看，不時發問，態度和藹，毫無架子。」

陳永棋表示，當年主政廣東的習仲勳親力親為走訪澳門參觀，就是要了解當地勞工密集產業，及鼓勵港澳同胞到內地投資，把資金技術引進去，「廣東有今時今日的發展，與習仲勳大膽落實改革開放有重要關係。」他還記得那次參觀正值夏天，習仲勳身穿的襯衫並非高檔布料，單從衣着已反映出他平易近人及樸實作風。

陳永棋又指，數年前以國家副主席身份訪港的習近平，曾提醒港人要辦好奧運賽事的籌備工作，大事小事都要做好，「這番話令我深深感受到習近平承傳了爸爸的教導，哪怕是細小細節，也要踏實做好，絕不馬虎。他們兩父子即使身任要職，卻性格踏實，深入群眾。」

盧文端：習老風骨令人敬重

全國政協外事委員會副主任、香港福建社團聯

會永遠名譽會長盧文端表示，習仲勳提出讓廣東成功在「改革開放」中先走一步，成就了今天廣東的經濟成就及發展，而他本身也是當年最早一批帶着技術資金，到內地投資發展、貢獻國家的港商。他認為，習仲勳更令人敬重的是那份無私、大膽革新的領導精神，在那個年代展現如此風骨，實屬難得，「在數十年前的中國改革開放，少一點勇氣及膽識也不能，但他從不計較個人得失，不計較自身前途，只着眼於老百姓的利益及整體大局發展，令人敬重。」

王國強：開放造就兩地雙贏

全國政協委員、廣東社團總會主席王國強表示，沒有當年鄧小平及習仲勳在廣東率先落實改革開放政策，就沒有今日廣東的迅速發展，更談不上近年兩地致力推動的粵港合作及區域經濟效益。他亦指，習仲勳開拓創新，提出為廣東改革開放的構想，也造就了兩地雙贏局面，「當年不少港人成功在內地早着先機，建立事業，內地也得以從香港引進先進技術、人才及經驗。」

陳勇：粵先行成功引路全國

全國人大代表、新界社團聯會理事長陳勇表示，習仲勳貫徹鄧小平改革開放的方向，成功帶領人民摸着石頭過河，踏上成功之路，值得全國人民敬仰。他指出，如今回頭看改革開放政策，證明了習仲勳等領導人的眼光，但在當時提出這個重大構思需要好大勇氣，「這是很高風險的決定，稍有差池，隨時背負莫大罪名。」

陳勇又指，習仲勳看準廣東優勢，讓廣東在改革開放中先行，也締造了第一個成功經驗，作為各地借鏡，「若沒有廣東的成功作為參考，內地30年來的改革開放道路一定不能像今天這樣暢順。習仲勳的開創性及勇氣，不單值得廣東及香港人敬重，全國人民同樣敬仰。」



陳永棋

盧文端

王國強

陳勇

逾千民眾憑弔「80後」：學習高尚情操



陝西富平縣的習仲勳陵園入回處排起了長隊。中新社



習仲勳夫人齊心率兒孫敬獻的花籃。中新社

香港文匯報訊 綜合人民網、中新社消息：在陝西富平縣的習仲勳陵園，昨日來瞻仰憑弔的民眾絡繹不絕。據陵園工作人員介紹，連日來日均達4000至5000人次，很多民眾是從周邊的山西、河南等地專程趕來憑弔。昨日開園僅兩個多小時，陵園內的民眾已逾千人。民眾持身份證排隊進入陵園，並紛紛在習仲勳雕像前鞠躬、獻花籃以表敬仰之情。

「習仲勳一生胸懷坦蕩，寬厚待人，為政清廉，生活簡樸，老一輩革命家的這些高尚情操和崇高精神，值得我們這一代人尊重和學習。」來自河南的「80後」許楠如是說。

齊心向父老鄉親問好

陝西省委書記、省人大常委會主任趙正永，省委副書記、省長婁勤儉14日上午在京參加紀念習

仲勳誕辰100周年座談會前專程看望了習仲勳夫人齊心，代表全省人民向齊心問好。齊心感謝家鄉人民的關心，向家鄉父老鄉親問好。

談到延安時，齊心說，要把陝北的生態治理好，現在部分群眾住在土窯洞不安全，不是長遠之計，要幫助他們把這些困難解決好，讓老區人民生活得更好。

齊心最後說，家鄉的幹部要團結一致把工作搞上去，堅持低調務實不張揚，埋頭苦幹。低調可以把形式主義克服掉，務實可以把官僚主義克服掉。齊心還特別對陝西在紀念習仲勳誕辰100周年活動中所做的工作和三秦父老的深情厚意表示感謝。

此外，習仲勳雕像前方中央，昨早擺放着齊心率兒孫所敬獻的花籃，上書「親愛的仲勳同志 在您的百年誕辰到來之際我們萬分想念您」、「愛您的老伴齊心率兒孫敬獻」。據陵園工作人員透露，習仲勳之子習遠平和一些親屬，已於前幾天到陵園敬獻了花圈。

毛澤東盛讚「比諸葛亮厲害」

香港文匯報訊 據中國新聞周刊網報道，習仲勳是中國共產黨的優秀黨員，他一生實事求是，堅持原則，立場堅定，顧全大局，毛澤東曾五度盛讚習仲勳，更讚他「比諸葛亮厲害」。

1949年底，繼承千戶職位的項謙糾集一〇〇師師長譚呈祥、騎兵十四旅旅長馬成賢等反革命武裝，組織所謂「反共救國軍」第二軍，發動叛亂。在平思叛亂的鬥爭中，習仲勳認為應當把國民黨殘匪和對共產黨有懷疑態度的藏族上層人士加以區別，盡量做好政治爭取工作，分化瓦解叛亂集團，

拉開了爭取項謙投誠工作的序幕。

1950年8月，項謙投誠，來到西寧，向人民政府深表悔悟。但是，回到昂拉卻又背信食言。1952年5月1日發起的平叛戰鬥於5月3日結束，項謙隱匿在同仁縣南平加該森林，習仲勳主動繼續爭取項謙投誠。經過反覆細緻的爭取工作後，同年7月，項謙終於從南平加該森林投誠。8月11日，項謙在蘭州向習仲勳獻上潔白的哈達，表示感恩之情。事後，毛澤東見到習仲勳說：「仲勳，你真厲害，諸葛亮七擒孟獲，你比諸葛亮還厲害。」

一張值得永遠收藏的珍貴照片

海外華文傳媒老總回憶26年前與習仲勳熱烈交談情景

本報特稿

在國內各地民眾舉行各種不同紀念活動回憶習老豐功偉績之際，旅居美國多年的海外華文傳媒老總，《美中信使報》社長金鳴峰先生也深情地回憶起了26年前的1987年5月16日，習仲勳副委員長與時任全國政協主席鄧穎超等中央領導人一道，在人民大會堂親切接見包括金先生在內的中國地質大學師生們的情景。尤其是合影後習老主動走到正要離開的人群之中，與金鳴峰等師生親切交談的情景，令他至今歷歷在目。

特意留下與師生交談

那是在1987年5月16日的上午，莊嚴的人民大會堂張開雙臂，迎來了從中國地質大學北京校區及武漢校區挑選出來的200多位1987屆和1957屆畢業生代表，以及來自其它地質院校的十幾名應屆畢業生代表。金

鳴峰當時作為北京校區的具體組織者之一，也站在了受接見的行列之中。

時任全國政協主席鄧穎超在地礦部朱訓部長的陪同下，緩步走進接見大廳。烏蘭夫，習仲勳，喬石，王兆國等領導人隨後一一進入。鄧穎超主席等領導人走近前排，與大家一一握手，親切問候。隨後，鄧穎超主席向大家發表了親切的講話。接着，鄧穎超，烏蘭夫，習仲勳等中央領導人來到前排座位上，與大家合影留念。

合影很快就結束了，大部分中央領導人隨後都離開了現場。正當金鳴峰等幾個帶隊的正要組織受接見的師生們離開人民大會堂時，突然，中央領導人中的一位老前輩沒有離開，而是直接走向了尚未離去的師生之中，大家一看，正是剛才一道合影了的全國人大常委會副委員長習仲勳。金鳴峰當即上前握住他的手問道：「首長，您是要找我們嗎？」習副委員長點點頭

回答道：「我很願意與你們搞地質的老師同學們再聊幾句……」。「好！」金鳴峰當即興奮地招呼大家不要走動，圍繞着習副委員長交談起來。

勉地質大學生為國貢獻

習副委員長問大家的第一句話就是：「你們覺得學地質苦不苦呀？」當時大家的回答居然都不一樣。習副委員長笑着說：你們說不苦是假的，搞地質就是艱苦……深山老林，荒郊野外，爬山涉水，風餐露宿，那都是很艱苦的事情。但是，不吃這些苦，哪裡能為國家找到礦藏啊？所以，你們的吃苦是很光榮的，你們為國家作出了貢獻，國家是不會忘記你們的。

當一旁的地質礦產部朱訓部長介紹到今天來受接見的都是即將奔赴到野外工作的應屆地質大學畢業生時，習副委員長大手一揮地說道：「那更好呀，你們都是有科學知識的地質大學生，到了野外第一線的潛力就



1987年5月16日，習仲勳副委員長在人民大會堂與中國地質大學師生談笑風生，圖中習副委員長右手邊即為金鳴峰先生。

更大了。你們地質界出了個李四光，他是國家的大科學家，我希望你們都要努力做科學家和地質師。你們出了野外能跑地質，回到家裡能搞科研與教學，你們就大了不得了……」

說話的時間一會兒就過了20分鐘。站在習仲勳身後的秘書這時提醒他：首長，您後面還有一項活動要參加呢……這時大家才依依不捨地目送着令人尊敬的習仲勳副委員長離去……

文：東舟/金鳴峰供圖

(註：文章略有刪節，小標題為編者所加)